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Το σκάνδαλο των ομολόγων και η καταστροφή και ανθρώ
πινη τραγωδία που προκάλεσαν οι πυρκαγιές ανέδειξαν 
την ανεπάρκεια του κράτους και τις τεράστιες υστερήσεις 

στη λειτουργία της διοίκησης και των θεσμών. Λειτούργησαν όμως 
αφυπνιστικά. Ο πολίτης αντιλαμβάνεται ότι «δεν πάει άλλο». Πρέ
πει να αλλάξει ριζικά η δομή καιη λειτουργία του θεσμικού μας συ
στήματος. Εξάλλου, στο διεθνές επίπεδο συντελείται κοσμογονία. 
Η παγκοσμιοποίηση αναδεικνύει νέες δυνάμεις που εντείνουν τον 
ανταγωνισμό αυξάνοντας την πίεση για μεταρρυθμίσεις. Η Ευρώ
πη ανασυντάσσεται και αναβαθμίζει το παραγωγικό και κοινωνι
κό της μοντέλο. Οι βαλκανικές χώρες παρακολουθούν τις εξελίξεις 
αναπτύσσοντας υψηλές ταχύτητες.

Σε μια εποχή ραγδαίων μεταβολών η Ελλάδα αδρανεί. Δίνει 
την εντύπωση ότι έχει επαναπαυθεί μετά από μια έντονη εκσυγ
χρονιστική προσπάθεια, που κορυφώθηκε με την ένταξη στην 
ΟΝΕ. Η σύντομη προεκλογική εκστρατεία δεν συνέβαλε στην 
ανάδειξη του πραγματικού διακυβεύματος για τα επόμενα χρό
νια. Η Ελλάδα χρειάζεται αλλαγή πορείας. Χρειάζεται μεγάλες 
μεταρρυθμίσεις. Η υλοποίησή τους προϋποθέτει αξιόπιστο σχε
δίασμά καθώς και ανάδειξη των προτάσεων αιχμής για την κι
νητοποίηση των πολιτών στην κατεύθυνση της ενεργού συμμετο
χής τους σε συνεργασία με τα κινήματα και τις εθελοντικές ορ
γανώσεις. Σε αυτές τις προκλήσεις πρέπει να ανταποκριθούμε 
γρήγορα και αποτελεσματικά. Ο χρόνος τρέχει και η κοινωνία 
δεν φαίνεται διατεθειμένη να περιμένει -  ζητεί συγκεκριμένες 
λύσεις σε συγκεκριμένα προβλήματα.

Τα κείμενα που ακολουθούν, δημοσιευμένα στο «Βήμα της 
Κυριακής», προτείνουν τρεις άξονες μεταρρυθμίσεων για την 
ανασυγκρότηση του κράτους, την αναβάθμιση της ανταγωνιστι
κότητας της ελληνικής οικονομίας και την ενίσχυση της κοινωνι
κής δικαιοσύνης.

ΓΐΑΝΝΟΣ ΓΐΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ



Κ ράτος και Π ολίτη ς

Ας ξεκινήσουμε από τα αυτονόητα: Το κράτος υπάρχει 
για να υπηρετεί τον πολίτη. Να στηρίζει την οικονομική 
ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.

Υπερσυγκεντρωτικό, γραφειοκρατικό και ε'ντονα κομ
ματικοποιημένο, το κράτος στη χώρα μας λειτουργεί με τρό
πο αποξενωμένο από τους πολίτες προσφε'ροντας υπηρε
σίες που υστερούν ποιοτικά σε σχε'ση με τις προσδοκίες 
τους.

Τι πρε'πει να γίνει; Οι μεταρρυθμίσεις χρειάζονται στρα
τηγική στόχευση και προτεραιότητες. Μέτρα χωρίς ιεράρ
χηση δεν συγκροτούν σχέδιο, ενώ η απουσία συνεκτικής 
ιδέας αποδυναμώνει και, τελικά, ακυρώνει την προσπά
θεια υλοποίησής τους. Συγκεκριμένα, πρέπει να υπηρετη
θούν τρεις κεντρικοί στόχοι:

Πρώτον, μια νέα σχέση του κράτους με τον πολίτη, βα
σισμένη σε αμοιβαία δικαιώματα και υποχρεώσεις. Σε πολ
λές ευρωπαϊκές χώρες έχει συνταχθεί Χάρτα Δικαιωμά
των του Πολίτη. Ο πολίτης αποκτά γνώμη και δύναμη. Διεκ- 
δικεί την παροχή υπηρεσιών από τους δημόσιους φορείς 
(μονάδες του ΕΣΥ, κ.λπ.) και απαιτεί αποζημίωση όταν πα- 
ραβιάζονταιτα δικαιώματάτου. Εχει πλήρη πρόσβαση στην 
πληροφόρηση που αφορά δημόσιες δράσεις μέσω του Δια
δικτύου. Πρέπει να αναπτυχθεί μία νέα αντίληψη συνερ
γασίας με τον πολίτη για την εξασφάλιση των επιθυμητών 
αποτελεσμάτων. Για παράδειγμα, στην παροχή βοήθειας 
στους ανέργους, η εξατομικευμένη συνεργασία διευκολύ
νει την εξεύρεση απασχόλησης μέσα από τον καλύτερο

εντοπισμό των δεξιοτήτων στις οποίες πλεονεκτεί, ή μπο
ρεί να αναπτύξει, κάθε άτομο. Πρέπει να ενισχυθεί η συμ
μετοχή των πολιτών - χρηστών των υπηρεσιών στις διαδι
κασίες σχεδιασμού και ελέγχων. Σε αυτήν την κατεύθυνση 
θα πρέπει να αξιοποιηθεί η δυνατότητα ανάληψης από 
ΜΚΟ δραστηριοτήτων κοινωνικού ή περιβαλλοντικού χα
ρακτήρα.

Δεύτερον, μια νέα σχέση του κράτους με τις τοπικές κοι
νωνίες και την περιφέρεια. Παρά τη σημαντική πρόοδο που 
έχει επιτευχθεί από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, η Ελλά
δα παραμένει τελευταία στην Ευρωπαϊκή Ενωση (ΕΕ) στους 
βασικούς δείκτες αποκέντρωσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
η σχέση εσόδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Τ.Α.) προς 
το ΑΕΠ στη χώρα μας είναι 3%, όταν ο αντίστοιχος ευρω
παϊκός μέσος όρος ανέρχεται στο 11 % και στη Δανία υπερ- 
βαίνειτο 30%. Η κατάσταση αυτή περιορίζειτην εμβέλεια 
της κρατικής παρέμβασης στην περιφέρεια, με αποτέλεσμα 
να αποδυναμώνεται η αναπτυξιακή προσπάθεια. Επιπλέ
ον, η στήριξη της ανάπτυξης σε επίπεδο ΕΕ προϋποθέτει 
οικονομικό σχεδίασμά από αναβαθμισμένες περιφερεια
κές αρχές.

Η νέα σχέση με τις τοπικές κοινωνίες και την περιφέρε ια 
θα πρέπει να οικοδομηθεί πάνω στους ακόλουθους άξο
νες:

•  Ανασυγκρότηση των υφιστάμενων θεσμών αυτοδιοί
κησης. Κύριες αλλαγές είναι η καθιέρωση περιφερειακής 
αυτοδιοίκησης (αιρετός περιφερειάρχης) ως δεύτερου - και 
τελευταίου - βαθμού, με ενσωμάτωση των υφισταμένων νο
μαρχιακών αυτοδιοικήσεων, νέος «Καποδίστριας» στους 
OTA πρώτου βαθμού, δημιουργία μητροπολιτικών αυτοδι
οικήσεων στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη και στα νησιά.



•  Εκχώρηση νέων πόρων και αρμοδιοτήτων στην Το
πική Αυτοδιοίκηση. Σταδιακή μεταφορά φορολογικών 
πόρων από την κεντρική διοίκηση ώστε σε μια πενταετία 
να προσεγγίσουμε τον ευρωπαϊκό με'σο όρο ως προς το 
ΑΕΠ (11%). Πρόσθετες αρμοδιότητες πρέπει να εκχω
ρηθούν σε τομείς όπως πρωτοβάθμια εκπαίδευση και υγεία, 
πρόνοια, στήριξη στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και πε
ριβαλλοντικές παρεμβάσεις. Π ρέπει να υπάρχει αντι- 
στοίχηση πόρων προς αρμοδιότητες.

•  Καθιέρωση διαδικασιών διαφάνειας και εποπτείας, 
για την εδραίωση συνθηκών χρηστής διαχείρισης και δη
μοσιονομικής πειθαρχίας. Πρέπει να κατοχυρωθεί θεσμι
κά η υποχρέωση ισοσκέλισης των προϋπολογισμών και να 
αποκλεισθεί η δυνατότητα δημιουργίας ελλειμμάτων.

Τρίτον, ένα νέο σχήμα κρατικής λειτουργίας βασισμένο 
στην αξιολόγηση και στην αποτελεσματικότητα. Αν θέλουμε 
καλύτερες υπηρεσίες, πρέπει να ξεπεράσουμε τις ισοπε- 
δωτικές αντιλήψεις που καταλήγουν σε εξίσωση στο χαμη
λότερο παρονομαστή. Η δυνατότητα διαφοροποίησης ευ
νοεί τη δημιουργικότητα και αυξάνει την απόδοση. Η με
ταρρύθμιση της κρατικής λειτουργίας πρέπει να περιλαμ
βάνει τα εξής :

•  Αξιολόγηση. Χρειάζεται ένας νέος επαγγελματισμός 
στη διοίκηση. Η απόδοση των μονάδων (Νοσοκομεία, κ.λπ.) 
πρέπει να αξιολογείται από Ανεξάρτητες Αρχές. Οι δα
πάνες να συνδέονται με την επίτευξη στόχων. Στην αξιο
λόγηση των δημοσίων υπαλλήλων, που θα επηρεάζει την 
εξέλιξή τους, πρέπει να συμμετέχουν εξωτερικοί φορείς 
όπως η Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, ώστε να διασφαλιστεί 
η αντικειμενικότητα.

•  Μισθολόγιο. Η βελτίωση της απόδοσης του προσωπι
κού προϋποθέτει βελτίωση των αποδοχών. Γιατον έλεγχο 
του δημοσιονομικού κόστους πρέπει να τεθούν αυστηρά 
όρια στον αριθμό των συμβασιούχων. Το νέο μισθολόγιο

πρέπει να επιβραβεύει τη γνώση, την επίδοση και την ευ
θύνη. Να είναι ελκυστικό για τους νέους με ακαδημαϊκά 
προσόντα καθώς και σε στελέχη με εξειδικευμένες γνώ
σεις και εμπειρία.

•  Ενίσχυση του ρόλου της Βουλής. Κύριος υπαίτιος για 
την κακοδιοίκηση στον δημόσιο τομέα είναι ο κομματισμός. 
Γ ια να περιοριστεί, πρέπει να ενισχυθεί ο έλεγχος της εκτε
λεστικής από τη νομοθετική εξουσία, δηλαδή της κυβέρνη
σης από τη Βουλή. Βασική αλλαγή είναι η καθιέρωση ανοι
κτής διαδικασίας επιλογής των διευθυντικών στελεχών στον 
δημόσιο τομέα, καθώς και των ανωτάτων δικαστικών λει
τουργών, που θα περιλαμβάνει έγκριση από τη Βουλή και, 
δυνητικά, τις κατά περίπτωση αρμόδιες Ανεξάρτητες Αρχές.

•  Ελεγχος. Επιβάλλεται να αποκλειστεί, με διακομμα
τική συμφωνία, κάθε δυνατότητα διορισμού έξω από τις 
διαδικασίες του ΑΣΕΠ. Πρέπει να ενισχυθούν οι εποπτι
κοί θεσμοί για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας 
και την καταπολέμηση της διαφθοράς. Στο πλαίσιο αυτό, 
πρέπει να αναβαθμιστεί το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Οι προτεινόμενες μεταρρυθμίσεις συγκροτούν ένα σύ
νολο ελάχιστων αναγκαίων παρεμβάσεων για να υπάρ
ξει αποτέλεσμα. Είναι κρίσιμες για την ικανότητα της χώ
ρας να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανταγωνιστικές προ
κλήσεις και να εξασφαλίσει τα επίπεδα ευημερίας που 
προσδοκούν οι πολίτες.



2.
Στην Πρώτη Γραμμή της Ανάπτυξης

Σε πρόσφατη επίσκεψή μου για σειρά διαλέξεων στις 
ΗΠΑ, φίλος καθηγητής με ξενάγησε σε ένα από τα μεγα
λύτερα τεχνολογικά εργαστήρια του Πανεπιστημίου MIT. 
Κύριο ερευνητικό αντικείμενο ήταν ο καινοτομικός πει
ραματισμός για παραγγελίες της αμερικανικής βιομηχα
νίας. Στην Αμερική, έχει κτυπήσει συναγερμός για την 
ανταγωνιστικότητα. Η ραγδαία εκβιομηχάνιση της Κίνας 
και της Ινδίας οδήγησε σε μεγάλη αύξηση της ερευνητικής 
προσπάθειας καθώς και των κονδυλίων που της αφιερώ
νονται.

Και η Ελλάδα; Είμαστε στις τελευταίες θέσεις σας δα
πάνες για έρευνα στην Ευρωπαϊκή Ενωση, ενώ θα απαι
τηθούν 45 χρόνια για να συγκλίνουμε στο μέσο ευρωπαϊ
κό επίπεδο στον τομέα της καινοτομίας.

Είναι φανερό ότι η συνέχιση αυτών των τάσεων οδηγεί 
στη σταδιακή απαξίωση της ελληνικής οικονομίας. Η πα
γκοσμιοποίηση της παραγωγής βιομηχανικών προϊόντων 
χαμηλού κόστους εξασθενίζειτην παραγωγική μας βάση. 
Το κλείσιμο εργοστασίων οδηγεί σε μαζικές απολύσεις και 
αύξηση της ανεργίας. Ασκείται πίεση στους μισθούς και 
στα ημερομίσθια, με αρνητικές συνέπειες στο βιοτικό μας 
επίπεδο.

Ακόμα, δεν αισθανόμαστε την απειλή. Η ένταξη στην 
ΟΝΕ, με τον χαμηλό πληθωρισμό, τα χαμηλά επιτόκια και 
την προστασία από υποτιμήσεις, έδωσε ισχυρή ώθηση -  
ισχυρότερη από αυτήν που προσωπικά είχα προβλέψει -  
στην οικονομία μας. Επιπλέον, υπάρχει η ευτυχής συγκυ

ρία μιας ασυνήθιστα συγχρονισμένης παγκόσμιας ανά
καμψης, που ευνοεί μικρές εξωστρεφείς οικονομίες, όπως 
η δική μας.

Ομως τα προβλήματα, όσο δεν αντιμετωπίζονται, διο
γκώνονται και, αργά ή γρήγορα, εκδικούνται όσους τα 
αγνοούν. Πρέπει να κινηθούμε αμέσως, αξιοποιώντας το 
πλεονέκτημα της ευνοϊκής συγκυρίας σε αντίθεση με χώ
ρες όπως η Φινλανδία, που αναβάθμισαν το παραγωγικό 
τους μοντέλο σε συνθήκες κρίσης.

Σε κάθε πρόγραμμα δράσης, κρίσιμη σημασία έχει η ιε
ράρχηση των προτεραιοτήτων. Πολλά πρέπει να γίνουν, 
αλλά δεν μπορούν να γίνουν όλα μαζί. Αυτό μας δίδαξε η 
εμπειρία της ΟΝΕ. Στο ξεκίνημα της προσπάθειας, το 1994- 
95, προείχε η δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης στην οι
κονομική πολιτική και στο νόμισμα -τότε, στη δραχμή. Στη 
συνέχεια, η μείωση των ελλειμμάτων και του πληθωρισμού 
και στο τέλος, το 1998-99, οι διαρθρωτικές αλλαγές.

Το ζητούμενο, σήμερα, είναι η αλλαγή της δομής της 
ελληνικής οικονομίας. Χρειάζεται να κατακτήσουμε υψη
λότερα επίπεδα τεχνολογίας και παραγωγικότητας για 
να αποφύγουμε τον ανταγωνισμό των χωρών χαμηλού 
εργατικού κόστους και να εξασφαλίσουμε νέες αγορές 
για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες μας. Πρέπει, επίσης, 
να ενισχυθούν οι περιβαλλοντικές πολιτικές ώστε να αντι
μετωπιστούν αποτελεσματικά οι επιπτώσεις των κλιμα- 
τολογικών μεταβολών και να αναβαθμιστεί η ποιότητα 
ζωής, ιδιαίτερα στα αστικά κέντρα.

Η μετάβαση στην οικονομία της γνώσης συνδέεται με 
νέες επενδύσεις σε τομείς προηγμένης τεχνολογίας καθώς 
και σε υπηρεσίες με υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως ο χρη
ματοοικονομικός τομέας, η πληροφορική, ο πολιτισμός και



ο τουρισμός. Πρέπει να υπάρχει εξειδικευμένο προσωπι
κό, που να είναι σε θέση να χειριστεί νέες τεχνολογίες και 
να προσφέρει υπηρεσίες υψηλού επιπέδου, καθώς και ευ
νοϊκό θεσμικό περιβάλλον. Η αναποτελεσματικότητα, η 
γραφειοκρατία και, όπου υπάρχει, η διαφθορά αποτρέ
πουν τους επενδυτές. Προτιμούν άλλες χώρες, με υψηλό
τερο επίπεδο θεσμικής λειτουργίας.

Ο εκσυγχρονισμός της παιδείας και των θεσμών απο
τελούν τη μεγάλη πρόκληση για την Ελλάδα, σήμερα. Στο 
πλαίσιο της συνολικής και, από τη φύση της, μακροχρόνιας 
αυτής προσπάθειας, πρέπει να ληφθούν ορισμένα μέτρα 
κατά απόλυτη προτεραιότητα:

1. Αναβάθμιση ορισμένων ΤΕΙ και Τμημάτων ΑΕΙ σε 
σχολές προηγμένης επαγγελματικής εκπαίδευσης, σύμ
φωνα με τα διεθνή πρότυπα. Κρίσιμη σημασία έχει η διοι
κητική και ακαδημαϊκή τους αυτονομία, ιδιαίτερα σας προ
σλήψεις και στην εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού, στα 
προγράμματα σπουδών και στην πολιτική εισαγωγής φοι
τητών, για τη διαμόρφωση συνθηκών συναγωνισμού και 
άμιλλας. Είναι εφικτή η δημιουργία τουλάχιστον δέκα σχο
λών σε διάστημα μιας διετίας. Παράλληλα, πρέπει να ενι- 
σχυθεί η διδασκαλία μαθημάτων θετικής και τεχνολογικής 
κατεύθυνσης στα σχολεία, καθώς επίσης και η διά βίου εκ
παίδευση.

2. Ανάδειξη δύο ερευνητικών ιδρυμάτων σε τεχνολογι
κά κέντρα διεθνούς κύρους, με τη συμβολή και του ιδιω
τικού τομέα, για τη σύνδεση της έρευνας με την παρα
γωγή. Πρέπει να διαμορφωθεί ένας ιστός επιστημόνων και 
επιχειρηματικών στελεχών, για να λειτουργήσουν ως μο
χλός μετάβασης στην οικονομία της γνώσης, κατά το πρό
τυπο των Πόλων Ανταγωνιστικότητας της Γαλλίας και των 
Επιστημονικών Πόλεων της Αγγλίας. Στο πλαίσιο αυτό

ίο

πρέπει να καταβληθεί συντονισμένη προσπάθεια αύξησης 
της δημόσιας και ιδιωτικής δαπάνης για έρευνα, σε συν
δυασμό με τη θέσπιση ισχυρών οικονομικών κινήτρων.

3. Βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος. Πρέπει 
να εκλογικευθείτο σύστημα αδειοδοτήσεων και, γενικό
τερα, οι διοικητικές διαδικασίες, που είναι εξαιρετικά χρο- 
νοβόρες και δαπανηρές. Απαιτείται, σε σύντομο χρονικό 
διάστημα, μια συνολική μελέτη του συστήματος αδειοδο- 
τήσεων, αξιοποιώντας τη διεθνή εμπειρία, και, στη συνέ
χεια, νομοθετική παρέμβαση με άμεση εφαρμογή.

4. Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και ενθάρρυν
ση της καινοτομίας. Οι ιδέες για καινοτομία δημιουρ- 
γούνται από διάφορες πηγές, όπως οι δαπάνες έρευνας 
και ανάπτυξης, η παρακολούθηση των τάσεων της αγοράς 
και η συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς μεταφοράς τε
χνολογίας. Η διάχυση νέων τεχνολογιών στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, που κυριαρχούν στην οικονομία μας, προϋ
ποθέτει εξειδικευμένους φορείς για την παροχή υπηρε
σιών έρευνας, τεχνολογικής βοήθειας, ελέγχων και εκ
παίδευσης. Πρέπει να τεθεί ως στόχος η δημιουργία 50 τε
χνικών κέντρων (ένα ανά νομό) σε διάστημα ενός έτους. 
Παράλληλα, πρέπει να ενισχυθούν οι φορείς χρηματοδό
τησης καινοτομιών για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Τα μέτρα αυτά είναι επείγοντα και σημαντικά. Η υλο
ποίησή τους μπορεί να δώσει, στο πλαίσιο της συνολικής 
προσπάθειας θεσμικού εκσυγχρονισμού, ισχυρή ώθηση 
στην ανάπτυξη και στην απασχόληση.

II



3.
Σ υμ μ ετοχή  στην Ε υημερία

Στα προηγούμενα άρθρα επιχειρήθηκε η καταγραφή πο
λιτικών για τον εκσυγχρονισμό του κράτους και την ισχυ
ροποίηση της οικονομίας. Κρίσιμη σημασία για τη διάχυ
ση των ωφελειών από την ανάπτυξη έχει η εξασφάλιση ίσων 
ευκαιριών συμμετοχής στην ευημερία.

Το Κοινωνικό Κράτος στη χώρα μας οικοδομήθηκε στη 
διάρκεια του περασμε'νου αιώνα, και απέκτησε περισσό
τερο ολοκληρωμένη δομή την προηγούμενη εικοσαετία. Οι 
κοινωνικές δαπάνες αυξήθηκαν ως ποσοστό του ΑΕΠ από 
22,9% το 1996 σε 26,3% το 2003, σε σύγκριση με 28% που 
είναι ο μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ενωση (ΕΕ). Ομως οι 
συντάξεις παραμένουν πολύ χαμηλές, οι υπηρεσίες υγείας 
υστερούν ποιοτικά, ενώ 20% των συμπολιτών μας διαβιούν 
κάτω από το όριο της φτώχειας.

Οι συντηρητικές πολιτικές δυνάμεις αναζητούν διέξοδο 
για τα προβλήματα χρηματοδότησης του Κοινωνικού Κρά
τους σε ιδιωτικοποιήσεις που αναιρούν τον δωρεάν χαρα
κτήρα της παροχής υπηρεσιών. Στη χώρα μας προχωρεί με 
ταχείς ρυθμούς μια λανθάνουσα ιδιωτικοποίηση. Ο ιπα- 
ραοικονομίκοί μηχανισμοί που έχουν στηθεί στο ΕΣΥ επι
βαρύνουν, με το γνωστό «φακελάκι», τους οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς. Παράλληλα, η ποιοτική υστέρηση των 
υπηρεσιών υγείας, όπως και της δημόσιας εκπαίδευσης, 
ενισχύει τα ιδιωτικά συστήματα. Ουσιαστικά, οδηγούμα
στε σε κοινωνικές υπηρεσίες δύο ταχυτήτων. Το δημόσιο 
σύστημα για τους οικονομικά αδύναμους, και τα ιδιωτικά 
συστήματα για τους οικονομικά ισχυρότερους. Γ ια τα με
σαία και χαμηλά εισοδηματικά στρώματα, η εξέλιξη αυτή

1 2

οδηγεί σταδιακά αλλά με βεβαιότητα σε πτώση του βιοτι
κού επιπέδου.

Η αναβάθμιση του Κοινωνικού Κράτους προϋποθέτει 
αύξηση της χρηματοδότησης και διαρθρωτικές μεταρρυθ
μίσεις. Θα απαιτηθούν τα επόμενα χρόνια πρόσθετοι πό
ροι της τάξης του 2% του ΑΕΠ για την υγεία και την πρό
νοια, καθώς και ανάλογη πρόσθετη χρηματοδότηση για την 
παιδεία και την έρευνα. Με δεδομένο ότι η συνολική φο
ρολογική επιβάρυνση δεν πρέπει να αυξηθεί, οι πρόσθε
τοι πόροι θα προκόψουν από την επίλυση του Ασφαλιστι
κού καθώς και από μεταρρυθμίσεις για την καταπολέμηση 
της φοροδιαφυγής και της σπατάλης στον δημόσιο τομέα. 
Είναι εφικτές ουσιαστικές εξοικονομήσεις. Στη διάρκεια 
της θητείας μου στο υπουργείο Οικονομίας αυξήθηκε ση
μαντικά η απόδοση της φορολογίας με παράλληλη μείωση 
των συντελεστών και συνδέθηκαν, σε πιλοτική αρχικά βά
ση, οι δαπάνες με την επίτευξη συγκεκριμένων αποτελε
σμάτων.

Στον τομέα της πρόνοιας παρατηρούνται μεγάλες ελ
λείψεις. Βασικός λόγος για το υψηλό ποσοστό φτώχειας εί
ναι ο διάσπαρτος χαρακτήρας των παρεχόμενων επιδομά
των, που δίνουν έμφαση στα ανταποδοτικά επιδόματα κοι
νωνικής ασφάλισης σε βάρος των υπηρεσιών κοινωνικής 
φροντίδας αφήνοντας ακάλυπτους σημαντικούς θύλακες 
ανέχειας.

Η καθιέρωση Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος μπο
ρεί να προσφέρει στήριξη σε ομάδες όπως μακροχρόνια 
άνεργοι, εργαζόμενοι με σποραδική απασχόληση, αυτοα
πασχολούμενοι σε δραστηριότητες χαμηλής απόδοσης, 
αγρότες σε εκμεταλλεύσεις χαμηλής απόδοσης, άτομα με 
ειδικές ανάγκες και αναπηρίες καθώς και οικογένειες χα
μηλού εισοδήματος με πολλά παιδιά.
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Παράλληλα, πρέπει να ενισχυθούν τα προγράμματα κα
τάρτισης και διά βίου εκπαίδευσης. Η αντίληψη του «Νέ
ου Κοινωνικού Κράτους» βασίζεται όχι μόνο στην αλλη
λεγγύη με όσους αποσύρονται από την αγορά εργασίας, 
ατυχούν ή δεν παρουσιάζονται καν σε αυτήν, αλλά και στην 
κάλυψη, εκπαίδευση και επανεκπαίδευση των νέων και των 
ήδη εργαζόμενων, ώστε να διευρυνθεί το φάσμα των δυ
νατοτήτων τους. Σε αυτή την αντίληψη στηρίζονται και οι 
πρωτοβουλίες σε επίπεδο ΕΕ για μια κοινωνική Λισαβό
να. Η στήριξη της γυναίκας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την ερ
γασιακή προοπτική και τις οικογενειακές της υποχρεώσεις, 
έχει πρωταρχική σημασία σε αυτό το πλαίσιο.

Στον τομέα της υγείας, δεν είναι υπερβολή να λεχθεί ότι 
το ΕΣΥ βρίσκεται στα πρόθυρα κατάρρευσης. Μεγάλες ελ
λείψεις σε παραϊατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, κομ
ματισμός, φαινόμενα διαφθοράς, απουσία πρωτοβάθμιας 
περίθαλψης, έλλειψη διασύνδεσης με άλλους φορείς όπως 
το ΙΚΑ, διαμορφώνουν αρνητική εικόνα που υπερκαλύπτει 
τα θετικά στοιχεία και, κυρίως, την υψηλή επιστημονική 
στάθμη της παρεχόμενης περίθαλψης.

Η μεταρρύθμιση του ΕΣΥ θα πρέπει να κινηθεί στις ακό
λουθες κατευθύνσεις:

1. Νέα συστήματα διοίκησης. Τα Νοσοκομεία θα πρέ
πει να εξασφαλίσουν περισσότερους βαθμούς αυτονομίας 
από την κεντρική διοίκηση. Να αποκτήσουν επαγγελματι
κή διοίκηση, να εισαχθούν κίνητρα παραγωγικότητας κα
θώς και περισσότερο ευέλικτες μορφές απασχόλησης (όπως 
η μερική απασχόληση των ιατρών με επιπλέον αμοιβή που 
θα φορολογείται) και να εφαρμοστούν συστήματα συνεχι
ζόμενης εκπαίδευσης καθώς και διεξαγωγής κλινικής έρευ
νας.

2. Νέα δομή. Θα πρέπει να αναπτυχθεί δίκτυο πρωτο
βάθμιας περίθαλψης, να ενοποιηθούν οι φορείς περίθαλ
ψης και να διασυνδεθούν με το ΕΣΥ, και να εξασφαλιστεί 
συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς, με αυστηρό έλεγχο της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.

3. Εκσυγχρονισμός υποδομών. Είναι απαραίτητο να προ
χωρήσουν η μηχανογράφηση και η ηλεκτρονική διασύνδε
ση, η εφαρμογή ενιαίου ηλεκτρονικού ιατρικού φακέλου 
καθώς και ατομικής ηλεκτρονικής κάρτας υγείας (σε αντι
κατάσταση των βιβλιαρίων), και ο εκσυγχρονισμός του συ
στήματος προμηθειών.

4. Αξιολόγηση. Πρέπει να δημιουργηθεί Κεντρικό Συμ
βούλιο Υγείας, που θα αξιολογεί το σύστημα και θα ειση- 
γείται συμπληρώσεις και αλλαγές.

Εξάλλου, πρέπει να ασκηθεί αποτελεσματικότερη επο- 
πτεία του ιδιωτικού τομέα υγείας, ώστε να διασφαλιστούν 
ισότιμοι όροι ανταγωνισμού με το ΕΣΥ.

Ο κόσμος αλλάζει. Η παγκοσμιοποίηση έχει επιταχύνει 
τους ρυθμούς. Οι ανταγωνιστικές προκλήσεις δημιουργούν 
πίεση για πολιτικές ισχυροποίησης των οικονομιών. Πα
ράλληλα, η κοινωνική επιταγή για ίσες ευκαιρίες συμμε
τοχής στην ευημερία επιβάλλει μεγάλες αλλαγές στη λει
τουργία των θεσμών και του Κοινωνικού Κράτους. Το με- 
ταρρυθμιστικό πρόγραμμα που προτείνω θα μπορούσε, αν 
υλοποιηθεί, να μετατρέψει την αγωνία για το μέλλον των 
πολιτών και, ιδιαίτερα, των νέων σε ελπίδα.


